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The draft indirect discharge permit ID-9-0328 was placed on public notice from July 17, 
2017 to August 15, 2017.  During this period, comments were received from Otter Creek 
Engineering on behalf of the permittee regarding conditions in the draft permit.  These 
comments and the Vermont Agency of Natural Resources’ response to the comments 
are provided below.  The actions taken as a result of the comments are indicated at the 
end of this document. 
 
 
Comment #1: 
“Conditions E1 and E2 note the collection of effluent and groundwater monitoring 
samples in June. Please note that the camp does not operate in the winter months and 
generally not fully occupied until mid/late June. I don’t believe that the results you may 
be interested in identifying with the sampling will be available in June when the camp is 
starting up after being dormant all winter.” 
 
Response:   
The Agency agrees with this comment.  Conditions E1 and E2 have been revised to 
require sampling in July each year after the design flows for the Camp exceed 6,500 
gallons per day.  In addition, the annual inspection dates have been changed to a July 
inspection with an August 1st deadline for submittal of the inspection report, and an 
August 15th deadline for submittal of an implementation schedule. 
 
 
Comment #2: 
“Please note condition #C2 under schedule date – it indicates “Before start of any 
construction on the new septic tanks, septic tank effluent sewers, pump stations and 
force mains” suggest change to “Before start of any construction on the new septic 
construction on the new septic tanks, septic tank effluent sewers, pump stations and 
force mains serving Activities Barn” since construction of Dining Hall and Treiber Center 
is already complete.” 

 
Response: 
The Agency agrees with this change and the permit has been revised accordingly. 
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Comment #3: 
“Would we still be required to comply with the permit, even if we choose not to submit 
for increased capacity?  Flows from Dining Hall (without increased capacity) and the 
future Activities Barn would be below the regulatory trigger of 6,500 gpd.” 
 
Response: 
Yes, the permittee is required to abide by the conditions in the permit.  However, the 
permit has been revised so that inspection, reporting and monitoring requirements are 
not applicable until the design flow for the Camp exceeds 6,500 gallons per day.    
 
 
Comment #4: 
“Request that the permit be written to allow for the delay or waiver of the in installation 
of monitoring wells, and groundwater and effluent testing so that it is contingent on the 
improvements at the Activities Barn combined with the increase in capacity at the Dining 
Hall.  If one or the other improvements are made, but not both, the regulatory trigger of 
6,500 gallons is not met.  We are asking since the timing on construction of the 
Activities Barn is not eminent and the Camp may realize cost savings by not having to 
comply with these requirements.  Similarly, the camp may choose to not increase the 
Dining Hall flows as it is based on overall camp occupancy.” 
 
Response: 
The permit has been revised so that all requirements related to effluent and 
groundwater monitoring are not applicable until the design flows for the Camp exceed 
6,500 gallons per day.    
 
 
Note: 
In addition to the comments above, a copy of the draft indirect discharge permit with 
hand written notes on it was submitted with essentially the same comments as above.  
Otter Creek Engineering also submitted a couple of emails during the comment period 
asking for clarification of permit requirements, which were answered.  No further 
response is necessary.      
 
 
 
Action Taken as a Result of Public Comment: 
The Agency will issue the final indirect discharge permit with the changes noted in the 
responses above. 


